A Richiami di teoria degli insiemi

(): spazio, insieme universale, collezione di oggetti.
w € () punto o elemento.
A C ) insieme di punti di €2.

e SOTTOINSIEME
Se ogni elemento di A e anche elemento di B =
ACBoBDA

o INSIEMI UGUALI
Dati due insiemi Ae B,se AC BeBC A=
A=1B

e INSIEME VUOTO
Se I'insieme A non contiene punti =

A=0

o INSIEME COMPLEMENTARE (di A rispetto
ad §2): e l'insieme di tutti i punti di €2 che non
sono in A =
A=A=0—-A
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o INSIEME DIFFERENZA
Dati due insiemi A e B, i punti di A che non

stanno in B =
A—B

e UNIONE
Insieme dei punti di Ao di B =
AUB

o INTERSEZIONE
Insieme dei punti di A e di B =
ANB

LEGGI
e COMMUTATIVE

AUB=BUA
ANB=BNA

e ASSOCIATIVE
AUu(BUC)=(AuB)UC
AN(BNnC)=(AnB)NnC

e DISTRIBUTIVE
AN(BUC)=(ANB)U(ANC)
AU(BNC)=(AUB)N(AUC)
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TEOREMI

1 (A) =4
2. ANQ=A; AUQ=Q

3. AN =2 Aug=A
ANA=A AUA=A

AUB=ANB

TAB-AUD } = LEGGI DI DE MORGAN

5. A-B=ANB
Se {A;} ¢ una famiglia di sottoinsiemi di €2
UA; UNIONE di {4;}
NA; INTERSEZIONE di {A;}

n n
set=1,....,.n = 'UlAij 'm1Ai rappresentano rispet-
1= 1=

tivamente una unione e intersezione finita di {A4;}
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6. TEOREMI DI DE MORGAN
UA; = N4,
NA; = U4,

o INSIEMI DISGIUNTI
se A e B sono disgiunti =
ANB=go
generalizzando, { A;} sottoinsiemi di €2 si dicono
a 2 a 2 disgiunti se

ANA =0 Vi,j i1#]

7. A BCQ=

{A(AmB)u(AmB)

g=(ANB)N(ANB)

VRS

8. AC B=
{AmB:A

AUB=2EB
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[ DIAGRAMMI DI VENN sono lo strumento utile
per operare in questo ambito.

e 0.
AU ANDPD

Figura 47
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